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СПОРТІ 

 

Голуб М., Шутова С., Константиновська Н. 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ, Україна 

 

Вступ. Успішність спортсмена у великій мірі залежить не лише від його фізичних даних 

і технічної підготовки, але й від психологічних характеристик. Однією з важливих серед них 

є самооцінка — уявлення особистості про власні здібності, якості та значущість. У дитячо-

юнацькому баскетболі, де формується не лише спортивна майстерність, а й особистість 

молодого спортсмена, самооцінка відіграє особливу роль [1, 4]. 

В дослідженнях у галузі баскетболу основний акцент робиться на вивчення 

психофізіологічних характеристик, комплексу значимих психологічних якостей та 

властивостей, вольових та емоційних якостей особистості, взаємовідносин між гравцями та 

формуванню мікроклімату у команді, проте мало уваги приділяється тому, як спортсмен 

сприймає себе в рамках спортивної діяльності. Проте, самооцінка спортсмена є важливим 

компонентом самосвідомості, що інтегрує особистісні якості та впливає на специфіку його 

спортивної діяльності [1, 2, 3, 4].  Тому, вивчення самооцінки юного спортсмена слід 

розглядати як важливий напрям у дитячо-юнацькому спорті, оскільки дозволяє виявити шляхи 

ефективного впливу на особистість баскетболіста, що формується, для покращення 

спортивних результатів. 

Мета дослідження – визначення значимості та особливостей формування адекватної  

самооцінки у баскетболістів в дитячо-юнацькому спорті. 

Методи дослідження: аналіз даних науково-методичної літератури, досвіду фахівців у 

сфері баскетболу, даних мережі Інтернет, систематизація та узагальнення отриманих даних. 

Результати та обговорення дослідження. Аналіз та систематизація даних науково-

методичної літератури, дозволив визначити особливу роль самооцінки у розвитку юного 

баскетболіста. При переході від початкового навчання спортивна підготовка гравців у 

подальшому в дитячо-юнацькому баскетболі передбачає появу загальної установки на 

досягнення спортивних результатів, що веде до постанови нових цілей, збільшення числа 

змагань, підвищення їх ранга і т. ін. На цьому етапі підготовки у юних баскетболістів 

змінюється режим тренування та навантаження у бік збільшення; змінюється відношення до 

спорту, тренувань; з’являється свідомість щодо самообмежень та жертв у інших сферах життя; 

виникають труднощі у поєднанні навчання у школі та тренувань і т. ін. При цьому, деякі 

особливості вікового розвитку у підлітковий період (статеве дозрівання, швидке збільшення 

зросту, підвищена стомленість, психомоторні особливості розвитку, емоційна 

неврівноваженість та погана непереносимість монотонної роботи, бажання 

самостверджуватися за рахунок інших, що призводить до конфліктності і т. ін.) створюють 

додаткові труднощі у спеціальній спортивній підготовці юних баскетболістів. Враховуючи те, 

що юні спортсмени в силу вікових особливостей недостатньо володіють засобами подолання 

вищезазначених труднощів, саме цьому, особистісний розвиток юних баскетболістів, які 

вирішили професійно спортивно удосконалюватися, пов'язаний з ускладненням умов 

формування у них повноцінної Я-концепції, самооцінки [3, 4]. 

Роботи Воронової В. І., Височіної Н. Л., Шутової С. Є. свідчать, що самооцінка впливає 

на мотивацію до тренувань, ставлення до поразок і перемог, рівень самодисципліни та 

взаємини з тренером і командою [1, 2, 4]. При чому, висока самооцінка сприяє впевненості в 

собі, що дозволяє спортсмену ефективніше реалізовувати свій потенціал на майданчику. 

Низька ж — може призводити до страху помилок, невпевненості, пасивності або навпаки — 

агресивності. 

Результати проведеного дослідження свідчать, що у юних баскетболістів самооцінка є 

ще нестабільною і значною мірою залежить від зовнішніх факторів, які мають вплив на її 

формування: 
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• Думка тренера - авторитет тренера часто є визначальним чинником, що формує віру в 

себе або сумніви. 

• Оцінка однолітків - підтримка або критика з боку товаришів по команді можуть як 

зміцнювати, так і підривати самооцінку. 

• Особистісні досягнення - участь у змаганнях, отримання нагород чи похвали сприяє 

підвищенню впевненості. 

• Сімейне середовище - емоційна підтримка з боку батьків також суттєво впливає на 

самосприйняття юного спортсмена. 

• Характерні особливості баскетболу - подолання ігрових труднощів, як специфіки виду 

спорту командна взаємодія, вміння працювати під тиском, швидкість прийняття рішень 

і т. ін. [1, 3, 4]. 

Важливо, щоб тренери враховували ці чинники у своїй роботі та створювали умови для 

розвитку адекватної самооцінки, яка базується не лише на перемогах, а й на процесі 

вдосконалення. 

Систематизація та узагальнення даних досвіду фахівців в області баскетболу та мережі 

Інтернет дозволив сформулювати шляхи розвитку адекватної самооцінки у юних 

баскетболістів, а саме через регулярне використання позитивного підкріплення у 

тренувальному процесі, формування об'єктивного ставлення до власних помилок, створення 

умов для індивідуального прогресу та самопізнання гравців, навчання спортсменів методам 

саморефлексії і самоконтролю, побудову довірливих відносин між тренером і спортсменами 

[5]. 

Висновки. Самооцінка юного баскетболіста є важливим психологічним компонентом, 

що впливає на його спортивний і особистісний розвиток. Завдання тренерів, батьків та 

психологів, на основі, визначених знань особливостей формування адекватної  самооцінки у 

баскетболістів в дитячо-юнацькому спорті — сприяти формуванню здорової, гнучкої та 

адекватної самооцінки, що стане основою для гармонійного поєднання повноцінного життя зі 

спортивними успіхами юних баскетболістів. 
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